

2013年6月29日上午内蒙古公务员面试真题解析

1、高尔基说崇高的信仰是一种力量，谈谈你的看法。

参考解析：

孟子说过：“从其大体为大人，从其小体为小人”有多大的信仰就能成就多大的事业。崇高的信仰对一个人的成长有着不可估量的作用。

人生朝着什么目标前进取决于信仰。邪恶的信仰往往使人堕落毁灭，而崇高的信仰把人引向真善美。不同的信仰使人们成为各种各样的人，崇高的信仰引领人们走向崇高的境界，使人成为精英，低俗的信仰造就低俗的人，邪恶的信仰则使人变成魔鬼。崇高的信仰是一种力量，古有伯夷“非其君不事，非其友不交”，文天祥“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”，这是一种信仰；今有无数优秀共产党员坚守自己的岗位，全心全意为人民服务，这是一种信仰。信仰是一种力量，对信仰必须坚定。“忠诚”是中国传统文化中非常重要的价值理念。孔子说过“为人谋而不忠乎？”所谓忠者，心诚也。诚者，实也。对信仰坚定就是要忠诚于信仰，不能轻言放弃。我们不能以现在的眼光去无视那些革命的献身者、建设的奉献者、改革的突破者，虽然时过境迁，但是坚定的信仰所散发出的力量是无穷的。

“行源于心，力源于志”。坚守信仰，不能只说在口头上，而是要发自内心；只有深信不疑，才能坚定不移。解决信仰问题，最根本的途径就是从世界观上解决问题。只有注重从思想深处改造自己，在实践中磨砺自己，把信仰之基打牢，有坚定信仰的支撑，才会有明确的奋斗目标，才能保持旺盛的革命斗志和无私的献身精神，才能经得起诱惑考验，排除干扰，专心致志创造一流业绩，铸就事业辉煌。

崇高的信仰是人生的旗帜，信仰是奋斗的动力。我们有了信仰的力量，即使荆棘满途，也能无所畏惧，做到仰不愧天，俯不愧地，无愧于人民群众的信任，无愧于中国脊梁的担当。

2、有人说，发展工业化现代化就是西方的，就是资本主义，中国要发展现代化就要消解传统观念。对此你怎么看？

参考解析：

现代化是人类文明的一种深刻变化，是文明要素的创新、选择、传播的过程，中国的现代化就是要追赶、达到和保持世界先进水平的国际竞争。

现代化主要是指工业革命以来现代生产力导致社会生产方式的大变革，引起世界经济加速发展和社会适应性变化的大趋势；具体地说，这是以现代工业、科学和技术革命为推动力，实现传统的农业社会向现代工业社会的大转变，使工业主义渗透到经济、政治、文化、思想各个领域并引起社会组织和社会行为深刻变革的过程。”简言之，现代化就是由传统农业社会向工业社会转化的过程，其核心是经济上的工业化、政治上的民主化。

虽然现代化是从欧美等西方社会开始，但不专属于西方社会。现代化不一定要走资本主义道路，由于我国基本国情决定，不能盲目照搬别国的政治制度，走西方资本主义道路，这样有违历史发展规律和人民意志，因此我国走的是典型的社会主义现代化道路。

我国的社会主义现代化建设事业，已经开创了全面发展的新局面。我国的社会主义现代化建设已经创造出举世瞩目的伟大成就，我国的经济建设成绩卓著，人民生活水平大幅度提高，科技事业日益进步，国防建设更加巩固，人口素质全面提高，民主法制建设取得明显发展。我国社会主义现代化发展充分证明了，现代化不仅能在资本主义社会实现，而且还可以在社会主义社会中存在和发展，并且更具优越性。

2013年6月29日下午内蒙古公务员面试真题解析

1.孟子说：民为贵，社稷次之，君为轻。谈谈你对这句话的看法。

参考解析：

“民为贵，社稷次之，君为轻”出自《孟子》的《尽心章句下》。体现了以人为本的思想，“民贵君轻”成为后世广泛流传的名言，一直为人们所引用。

“民为贵”，是说人民的地位与权力，是至高无上，不可动摇的。一切政治权力与政治制度，从根本来说，都是来自人民、治于人民、为了人民。“社稷次之”，可以说“社稷”就是国家。作为一个国家，要有制度，要有宪法。但制度也好、宪法也好，终究还是来自人民、为了人民的，所以社稷的地位次于人民。“君为轻”，是说相对于民与社稷来说，君的地位并不那么重要。君的地位与权力是人民赋予的，没有民就没有君，得到广大人民的任命，才有资格做天子，得到天子的任命，才可以做诸侯，得到诸侯的任命，才可以做大夫。可见一切政治权力，从根源上来说，都是来自于民众。

为民是每一位人民公仆的工作核心。要做到为民就必须牢记自己是人民的公仆，时刻摆正自己和人民群众的位置，牢记“只有我们把人民放在心上，人民才会把我们放在心上，只有我们把人民群众当亲人，人民群众才会把我们当亲人。”多想群众的福祉。少想个人的“政绩”，做到权为民所用，情为民所系，利为民所谋。务实是每一位人民公仆的工作基础。要有经得起历史、人民、实践检验的政绩，就必须把务实作为第一要求，树立正确的政绩观。要立务实之心、讲务实之言、做务实之事、求务实之绩。清廉是每一位人民公仆的工作保障。做人诚为本，政德廉为先。清廉是为官之人的世界观、人生观，更是人生信念。

综上所述，群众和人民公仆之间的鱼水情是不可磨灭的，全心全意为人民服务是一个国家、一个政府的根本所在，以人为本的思想更是我国科学发展观的核心所在。

2.当今社会的科技很发达，随着科学的进步，群众的科学素养也应提高，谈谈你对人民应具备科学素养的看法。

参考解析：

公民科学素质是城市竞争力的重要基础，是社会主义政治文明、物质文明和精神文明建设的重要组成部分。大力提高公民科学素质是贯彻“科学发展观”重要思想，实施科教兴国和可持续发展战略，全面建设和谐社会的一项战略工程，为了能够将人民全面具备科学素养真正实施，从以下几点来落实：

第一、提高公众的思想意识，进一步加强公众科学素养的认识。要充分认识公众科学素养与经济社会发展之间的紧密关联性。具备以科学精神参与社会公共事务管理的能力和以科学思想、方法认识、评估和处理问题的能力，理解科学技术发展对社会和人类未来的影响，以此规范相应的政策和行为。继续加强对公众进行科学技术知识普及、传播的同时，更要加强科学思想、科学精神和科学方法的全社会普及。

第二、制定和完善相关工作规划和组织保障。制定提高公众科学素养发展规划，是建立学习型社会的需要，同时也是为建设科技强国提供科技与人才基础，形成大的社会氛围、公众基础的需要。建议各级党委和政府应当制定具体规划，将科普工作和提高公众科学素养作为一项经常性的工作来做，将其纳入领导干部指标考核体系，纳入城市国民经济和社会发展统计指标体系，以强化公众科学素养工作的力度。加强对提高公众科学素养工作的组织领导和组织保障。为了使实施公众素养工程的各项工作落到实处，须加强对这项工作的组织领导，提供强有力的组织保障，确保各项工作落到实处。进一步扩大科普受众的群体面，对于不同的受众群体，提出不同的要求，使得科普更有针对性、实效性。

第三、充分利用全社会的科普资源，加大相关设施建设。建议开展科普教育基地网络规划、建设的研究，充分发掘和利用丰富的科普教育资源组成的科普教育基地网络。加强科普网站的建设和投入，为越来越多的网民提供高质量的科普信息。同时，为了保证科普宣传的真实性、科学性，加大覆盖面、传播面，应尽快提高大众传媒专业人员的科学素养和责任意识，制定相应的法律法规严加约束。

综上所述，全民科学素质行动是由政府推动，全社会共同参与的全局性行动，是一项宏大的社会工程。政府应积极发挥服务、协调、组织、督导的职能，推动此项工作的顺利实施，希望我们每一为公民都积极参与到全民科学素质行动中来，为提高公民科学素质贡献自己的力量。